
CBSE	क�ा	11	अथ�शा�
	�वत�ंता	क�	पूव� 	सं�या	पर	भारतीय	अथ�शा�

मह�वपूण� 	��नो र

एक	अंक	वाले	��न

1.	 िशशु	मृ'यु	दर	से	)या	अिभ�ाय	है?
उ र-	िशशु	मृ'य	ुदर	से	अिभ�ाय	ह	ैिक	एक	वष�	से	कम	उ-	के	जीिवत	पदैा	ह/ए	एक	हजार	ब1च3	म4	मृ'य	ुक�	सं5या।

2.	 कृिष 	के 	7यवसायीकरण	का	अथ� 	8लखो?
उ र-	कृिष	के	7यवसायीकरण	का	अथ�	ह	ैिक	�व-उपभोग	क�	बजाय	िव;य	के	8लए	फसल3	का	उ'पादन	करना।

3.	 औपिनवेिशक	काल	म4	िशशु	मृ'यु	दर	)या	थी?
उ र-	218	�ित	हजार।

4.	 औपिनवेिशक	काल	म4	जीवन	�'याशा	िकतनी	वष� 	थी?
उ र-	जीवन	�'याशा	32	वष�	थी।

5.	 िनयित	आ8ध)य	का	)या	अथ� 	है?
उ र-	िकसी	देश	के	िनया�त	का	आयात	से	अ8धक	होना।

6.	 �थम	आ8धका@रक	जनगणना	िकस	वष� 	ह/ई	थी?
उ र-	1881	म4।

7.	 देश	के 	िवभाजन	का	िकस	उBोग	पर	बुरा	�भाव	पड़ा?
उ र-	जूट	तथा	कपड़ा	उBोग	पर।

8.	 औपिनवेिशक	काल	म4	�ित	7यिE	आय	का	अनुमान	लगाने	वाले	िकसी	एक	अथ�शा�ी	का	नाम	8लखो।
उ र-	डॉ.	वी.के.आर.वी.	राव,	दादा	भाई	नौरोजी

9.	 �वत�ंता	के 	समय	भारत	क�	सा�रता	दर	)या	थी?
उ र-	16%

10.	 �वत�ंता	के 	समय	िIतीयक	�े�	म4	िकतने	�ितशत	काय�शील	जनसं5या	संलJ	थी?
उ र-	10%



पुनरावृ�#	� न

1.	 औपिनवेिशक	शासक	क�	अव�ध	म)	भारतीय	उ+ोग	म)	भारतीय	उ+ोग	िकन	दो	किमय.	से	पीिड़त	थे?

उ#र-	संकेत:

1.	 एक	तरफा	आधुिनक	औ+ोिगक	ढांचा
2.	 पूंजी	�धान	उ+ोग.	क�	कमी
3.	 साव�जिनक	�े�	क�	सीिमत	सहभािगता
4.	 िव-औ+ोगीकरण

2.	 औपिनवेिशक	शासन	क�	अव�ध	म)	भारतीय	कृिष 	के 	गितहीनता	के 	�मुख	कारण	7या	थे?

उ#र-	संकेत:

1.	 भू–राज�व	�णाली
2.	 कृिष	का	�यवसायीकरण
3.	 िन9न	उ:पादकता
4.	 देश	िवभाजन	के	द;ु�भाव
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